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Választás előtt.
(p.) Ellenségeinknek a tisztujitás 

kérdésében kedvenc vesszőparipája az, 
hogy a függetlenségi párt 67-es embert, 
dr. Tüdős Jánost jelölte polgármester­
nek és ennek nevével megy a választási 
harcba.

Mindenekelőtt bátorkodunk ezen ál­
lítás valódiságában kételkedni. Dr. Tü­
dős már évek óta nem vett részt aktiv 
politikai mozgalmakban s több mint 
valószínű, hogy a közel múlt nagy s 
korszakalkotó politikai változásai az ő 
politikai meggyőződését is afelé a füg­
getlenségi párt felé irányították, mely 
mind jobban és jobban, tettek által bi­
zonyítja be az ország kormányzásában 
létjogosultságát és nagyra hivatottságát. 
Ha egy Apponyit meggyőzhettek a füg­
getlenségi eszme nagy igazságai, ugyané 
lelki folyamat eljuthatott Tüdős Jánoshoz 
is. Az pedig magától értetődik, hogy 
Tüdős János most nem állhat elő po­
litikai elvekkel, mert hisz ez azt jelen­
tené, hogy elvváltoztatással megvásárolta 
a függetlenségi párt támogatását. Ezt 
pedig egyenes jelleme lehetetlenné teszi.

De hagyjuk a találgatásokat. Tekint­
sünk e! minden politikai szemponttól és 
akkor teljes nagyszerűségében élénk tű­
nik a függetlenségi párt önzetlensége. 
Kristály tisztán kijegecesedik előttünk az 
a tény, hogy a helybeli függetlenségi 
párt nem néz párt-, és ami ezzel szo­
rosan összefügg, hatalmi tekinteteket, ha 
a város jól felfogott érdekéről, modern 
irányú haladásáról, társadalmi és gaz­
dasági fejlesztéséről, jóllétéről van szó. 
Mert ezzel is hazafias kötelességet telje­
sít. Ennek a vezérszerepre hivatott nagy 
magyar városnak, az Alföld szivének 
erősbbitése vitális nemzeti érdek. Ezt 
nem tagadhatja senki.

Hogy pedig ezt elérhessük; szakí­
tani kell az eddigi kicsinyes, csupán 
bürokratikus rendszerrel, mely most ér­
vényesül a városházán, hol az elmúlt 
hat esztendő alatt egyebet sem csinál­
tak, mint úgy gruppirozták a semmit­
tevést, hogy lázas tevékenységnek lássák.

Nemhogy tagadni, de még szépíteni 
sem lehet, hogy Debrecen gazdasági fej­
lesztése terén hat év alatt nem történt 
semmi. A most következő években tehát 
e téren sok mulasztást kell pótolni, sok 
feladatot kell megoldani. Ezt pedig csak 
olyan erőtől, olyan széles látókörű egyé­
niségtől lehet várni, mint dr. büdös Já­
nos, kinek nemes ambíciója az életképes
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eszméknek, terveknek lángoló kohója, ki 
megtanulta lelkében a kulturális és 
anyagi eszméket a szentelt hagyományok 
tisztitó tiizén keresztül vezetni.

Debrecenben a városi politika irány­
tűje mindig a függetlenségi párt volt. 
Akármilyen politikai hitvallású is legyen 
személyében a városi élet kormányzója, 
csak tetterős lélekkel, biztos szemmel 
ez iránytűre figyeljen, akkor nyilsebesen 
fog haladni ez a város a fejlődé^ vizein 
és nem áll elő olyan helyzet, mint most, 
mikor a kormányosok hamis iránytűk 
miatt zátonyra vezették az évszázadokon 
keresztül minden viharral, örvénynyel 
dacoló hajót.

SZEMLE
A városi párt jól hozzá látott a város 

fejlesztéséhez. Sajtóorgánumaik „klerikális mi- 
niszier“-nek nevezik Apponyit; „rabulisztikus 
magyarázatot“ tulajdonítanak Justh Gyulának; I 
a koalíciót, melyben a függetlenségi és 48-as j 
párt van túlnyomó többségben, „koalíciós sze­
métláda“ címmel illetik ; böcsmérlik Thaly Kál­
mánt, a nagynevű s nagyérdemű történetírót. 
És mindezek mellett magas pártfogásukba ve­
szik, magasztalják Kovács Józsefet.

No, díszes társaságba jutott a polgár- 
mester, aki ott teljesen úgy tűnik fel, mint a 
függetlenségi és 48-as pártnak, a koalíciónak 
és a kormánynak nyílt ellensége. — Csak az 
már most a kérdés: váljon nem ártalmára 
lesz-é városunknak, hogy polgármestere eilen- 
segos viszonyba jut mindazokkal a tényezők­
kel: pártokkal, e pártokra támaszkodó kor­
mánnyal s magával a parlamenttel, amely té­
nyezők jóindulatának hiánya városunk haladá­
sának egyik legnagyobb akadályát fogná ké­
pezni ?

Apponyit ütni. mosi divat! Ha négy ifjú 
megbukik az érettségin — ütik Apponyit; ha 
szédelgő paedagógiai prostituáltak bizonyítvá­
nyokat hamisítanak vagy gyártanak — ütik 
Apponyit; ha egy pár preparandistát kikonzi- 
liumaleundiznak valahonnan — ütni kell Appo­
nyit és még ezer szerencséje a kultuszminisz­
ternek, hogy a lármázó honatyák diákköri 
jól megérdemelt szekundáit most utólagosan 
rendeleti utón nem neki kell jelesre kijavítania!
A mi pártunknak is ilyenforma sorsa van! 
Szidnak bennünket mint a bokrot, mindenért 
minket terhel a felelősség, mi vagyunk az 
okai az izetlen hírlapi kirohanásoknak, mi 
dúltuk fel a békeszerető polgárok egyetértését 
mintha bizony kellene valakinek az egyetértés.

Hiszen ha egyetértés lenne, az meg jobban 
fájna a konkolyhintő hipokritáknak. Mindezek­
ből azonban egy örvendetes lényt leszögezhe­
tünk a kultuszminiszter és a magunk számára 
és ez az, hogy azért van a sok gáncsoskodás 
— mert érzik, tudják, látják, hogy uralmon 
vagyunk. Hiába! jobb száz irigy, mint egy 
őszinte sajnálkozó . . .

Polónyi haza beszélt.
A képviselöház ülése.

Justh Gyula elnök az ülést negyed 11 
órakor megnyitja.

Felolvassák a múlt ülés jegyzőkönyvét, 
melyet a Ház megjegyzés nélkül hitelesít. Az 
elnöki előterjesztések során az elnök bemutatja 
Nadányi Emilnek a bihari kerület újonnan 
megválasztott képviselőjének megbízó levelét.

A napirend.
Napirend szerint következett a kölcsönös 

kereskedelmi és forgalmi viszonyoknak az 
ő felsége uralkodása alatt álló többi országok­
kal való szabályozása tárgyában létrejött pót- 
szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavas­
lat tárgyalása.

Brázay Zoltán előadó ismerteti és elfo­
gadásra ajánlja a javaslatot, mire a Ház a 
javaslatot vita nélkül elfogadta.

Ezután mentelmi ügyeket intézett el a
Ház.

Héderváry Lehel előadó terjeszti be a 
bizottság jelentéseit, melynek alapján Bottlik 
János és Hódy Gyula mentelmi jogát felfüg­
gesztik. Polónyi Gézát, aki ellen Král Vilmos 
dr. ügyvéd rágalmazásért tett feljelentést, a 
Ház nem adta ki. Szkicsák Ferenc mentei­
mének is a felfüggesztését indítványozza az 
előadó.

Vlád Aurél szerint zaklatás esete forog 
fenn, mert elévült rágalmazás! ügyben kérik ki 
Szkicsákot.

Héderváry Lehel előadó kijelenti, hogy 
az elévülés kérdését a független bíróságok 
állapítják meg. Deliktum van, a bizottság zak­
latást nem lat fennforogni, indítványozza Szki­
csák kiadatásai.

A Ház kiadja.
Ezután még felfüggesztették Szeníiváuyi 

Gábor és több horvat képviselő mentelmi 
jogát.

Ezután áttért a Ház a felhalmazási tör­
vényjavaslat tárgyalására.

Hoitsy Pál előadó rövidesen ismerteti és 
elfogadásra ajánlja.

Thaly a kormányról.
Polónyi Géza: Kijelenti, hogy a bank­

kérdés és választási reform dolgában nem 
osztja a kormány politikáját. Sőt az egész Ház 
tekintet nélkül a 48-as, vagy 67-es alapokon 
álló pártok meggyőződésére — nem támogat­
hatja. Meggyőződése szerint ez az utolsó fel­
hatalmazási javaslat, a mit a koalíciós kormány 
a Ház elé terjesztett, mert a fúzió kérdése van 
jobbra, vagy balra el fog dőlni. El mondja a 
koalíció kormányra jutásának történetét, nem 
azért hogy titkokat áruljon el, hanem azért,

Kincs már gondja
hogy miként vegyen karácsonyi ajándékot, hogy nekelljen sok pénzt egyszerre kiadni miután 
csekély havi részlet fizetésre vehet mindennemű fegyvereket, gramaíonokat hangszereket, fényképező 
Pépeket, látcsöveket és valódi Meidinger kályhákkal, a minták láthatók Schvartz féle pipa üzlet­
ben a városházzal szemben. — Levélben! meghívásnak eleget teszünk. — Discrétió biztosítva.
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hogy eddig félreismert dolgukat teljes igazsá­
gában bemutassa. Elmondja a paktum létre­
jöttének történetét, követeli, hogy az. úgy haj­
tassák végre, amint az megalkotódon. Az első 
pont a vezényleti és a szolgálati nyelv teljes 
kikapcsolása, mellyel szemben áll egy kői- 
mánynyilatkozat, mely tartalmazza a nemzeti 
jogok kidomboritását. — A paktum második 
pontjánál meg kel! állni, mert ez a pont eddig 
végrehajtva nem lett. Ez a pont az mdemin­
tástól .7 ujouci'i.aiékmi intézkedik 1995—06. 
évre. reimt iáliiató, hogy e kormány fennállása 
nem precimináltatotí hosszú időre. Ez a pont 
intézkedik a létszámemelésről .is, meiynek 
szüksége; mindkét léi elismeri. Ez lényegénél) 
nagyon stnvus n. 'er volt a niggetlensegi es 
48-as pártra ne..., mert ezelőtt sohasem sza­
vazta me:; a közös hadseregnek az újoncot. A 
harmadik’pont a költségvetés 1905—Ob. evre a 
delegáció áltál már megszavazott pothitei es a 
quota deputácio, továbbá a delegáció tagjainak 
megválasztása. Ez szinte súlyos teher von a 
függetlenség; pártra, mert ezáltal bele kenysze- 
rüít menni a delegációba aakor, amiaoi a 
közös vámterület alapján 1G évre meg voltak 
kötve a külföldi kereskedelmi szerződéseit. — 
Kijelenti, hogy nem kellett volna a quótat 
felemelni, mert arra a paktum nem kötelezte a 
függetlenségi pártot. .

Kötelességének tartja nemzetet fe.világo­
sítani a paktumról, mert ó már nem vái sen­
kitől semmit.

A paktum hatodik pontja a darabont 
kormánynak az anyagi felelősség alól való fel­
mentése. Már akkor kijelentette, hogy _ a ház 
élni fog jogaival, az igazságügyi bizottság 
előtt feküdt erre vonatkozó javaslata, de az a 
bizottságok között elkallódott. Nekünk azt Kel­
lett volna tenni, hogy elvi deklarációval a 
nemzet közmegvetését kellett volna kifejezni es 
úgy átadni őket a történelemnek, mely elret­
tentő példa lett volna a jövőre.

A 8. pont szól a választóreiormról, me­
lyet legalább oly széles alapon kell keresztül 
vinni, mint azt a darabontok javasolták. Az uj 
választások inegejtésc után ez a kormány le­
mondani tartozik, minthogy feladatát nem tcije-
sitette. .

Az alkotmánypárt négy miniszteri tárcát
és négy államtitkárságot kívánt. Ugy-e t. Ház, 
ez nem lehet tehertétel ?

Az alkotmánypárt a szabadelvű-pártból 
gyökerezett. Nem hive a választójog kiterjesz­
tésének, nem híve az önálló vámterületnek, a 
magyar banknak, ezeket az elveket magával

rös választói jogot nyer? Sehol. (Taps, éljen­
zés.) Mi volt a mi nemzeti ellenállasunk r — 
Hiszen végig házaltuk a fővárosi pénzintézete­
ket akkor és előkelő, gazdag emberek zsíró­
jára nem akartak pénzt adni ezek a hazauat- 
lan intézetek a nemzeti ellenállás céljaira. A 
nemzeti ellenállásunk az eladósodott tisztvise­
lői karunkon tört meg, nem volt nekik anyagi 
erejük a kitartáshoz.

Polónyi szünet után csaknem az ules 
végéig beszélt.

A inátai biztos ügye.
— december 11.

meg akarata nagyobb lett, mint a kormány 
akarata. A lakosság tudja, hogy valamely 
bojkott ellen, mely jogba nem ütközik, semmi­
féle kormány sem tehet semmit. — Ausztria 
fenyegetései csak úgy hatottak, mintha olajat 
öntöttek volna a tűzre. Csak fokozták az ellent- 
áüást. Most már a bojkott oly dimenziókat 
öltött, hogy annak korlátozása képtelennek 
látszik. A magyar-osztrák konzulátusok az albá­
noknak emlékezetükbe hozták azt a sok jóté­
teményt. melyben őket részesítették. Ezzel 
pedig bebizonyították, hogy a népkaraktert 
egyáltalában nem ismerik. Meri ezzel éppen 
annak az ellenkezőjét érték el, mint amit 
.-iénd akartak. Az albán nép, annak katolikus

mohamedán része

maga
hozta a koalícióba a régi szabadelvű pártból.

Farkasházy Zsigmond az elnöki emel­
vény alól közbe kiált, mire az egész Ház azt 
kiabálta:

— Helyre, helyre!
Elnök csenget és utasítja a képviselőket, 

hogy helyüket foglalják el.
Polónyi Géza bírálja a választójogi ja­

vaslatot és "kijelenti, hogy Andrássy személyét 
és politikai hitét nem akarja bántani. — Egy 
korcsmáros megkínálta öt egy pohár borral 
ezzel a kijelentéssel: aki azt mondja, hogy ez 
a bor rósz, az gazember; kóstolja meg is 
mondja meg, milyen ez a bor. Ilyen Andrássy 
választójogi reformja is.

A paktum szerint titkos választói jogot j 
kell csinálni, ez benne van a függetlenségi 
párt program injában is. A választójogot pedig 
a magyarul Írni és olvasni tudáshoz kell kötni.

A kormány az általános választói jog hí­
veiből alakul meg, tehát az alkotmánypártik is 
hívei lettek az általános választói jognak. — 
Erősen támadja a pluralitást, kifejti, hogy az 
általános választójog elve az általános teher­
viseléssel jár. Addig, mig a belügyminiszter 
neki meg nem magyarázza, hogy az egyik em­
ber háromszor meghalhat a csatatéren, mig a 
másik csak egyszer, addig a plurális szavazati 
jogot meg nem szavazza.

Elítéli az ős választási rendszert. Azok a 
kisbirtokosok és kisgazdák, akik analfabéták, 
ott voltak a nemzeti ellenállás alatt. De hol 
volt az a nagybirtokos osztály, mely többszó-

F.z a dolog gazdaközöuségüfiket nagy 
mértékben érdekelvén, nitcics alapok alapján a 
következőkben ösmertetjük:

A gazdasági bizottság 1908 június no 
8-áu tartott ülése dó! megkereste a poipái mes­
tert,' hogy Farkas Albert matat biztos eben 

botrányos vizeiméi“, „hivatali Kötelességéi 
teljesítése körül tanúsított mulasztásai“, ,„a Ta­
nácsi határozatok s a gazuasagi es mtezo-oi- 
zottság intézkedései ellen való állásfoglalása 
miatt a fegyelmi eljárást rendelje el s öt egy­
úttal hivatalától függessze fői. ,

A polgármesterhez 1908. junius K>-an 
érkezett jegyzőkönyvi kivonat ott már június 
18-án nyert elintézést akként, hogy a polgár­
mester értesítette a gazdasági bizottságot, hogy 
ilyen nagy általánosságban tartott és minőén 
konkrét adatokat nélkülöző vádaK _ a tői vény 
szerint a fegyelmi eljárás elrendeléséie alapul 
nem szolgálhatnak. Egyúttal felhívta a gazda­
sági bizottságot, hogy ezen általános vadak 
alapját képező konkrét tényeket közöijencK 
vele, amelyek legalább a fegyelmi eljárást 
megelőzi' vizsgálat elrendelésére eiegcndő in­
dokul szolgálhassanak.

Valószínűleg ennek a polgármester; nata- 
rozatnak következtében intéztek Polgári Bálint 
ur és társai folyó évi október 28-an egy bead­
ványt a bizottsági közgyűléshez, amelyben 
Farkas Albert mátai biztos ellen fegyelmi eljá­
rás elrendelését kérik, azonban az előbbihez 
hasonlóan szintén csak általánosságban tartott 
vádak alapján, — konkrét tények megjelölése 
nélkül.

A tanács ezt a beadványt október no 
30-án intézte el oly módon, hogy Király Gyula 
gazdasági tanácsnokot megbízta a beadványt 
aláíróknak kihallgatásával és általában előzetes 
vizsgálat tartásával abban az irányban, hogy 
az általánosságban tartott panaszok, vádak 
alapját képező tényeket állapítsa meg.

Király Gyula tanácsnok jelentését folyó 
december hó 8-án adta be a tanács a beszer

.......... egyaránt
hogy egységes kormányzat alá 
unta az ide-oda vaió ingadozást 
tatást.

azt kívánja, 
jusson. Meg 
és megaláz-

Boka Károly em-ékez •vs f A4- ‘V i

zett adatokban elegendő alapot látván a fe­
gyelmi eljárás megindítására, tegnap tartott 
ülésén az összes iratokat áttette a polgármes­
terhez megfelelő intézkedés végett.

Így áll ma a gazdaközönség körében hó­
napok óta izgalmasan tárgyalt ügy és bizton 
reméljük, hogy a polgármester a most már 
szabályszerűen hozzákerült ügyet késedelem 
nélkül elintézés alá fogja venni.

A készülő háború.
Az események a Balkánon.
Üszküb, december 11. Az utóbbi időben 

Albánia minden részéből pozitív hírek érkeznek 
arról, hogy a kereskedők körében mindig uj, 
meg uj bizottságok alakulnak, hogy az osztrák 
áruk bojkottját ' ne csak fenntartsák, de ellen­
őrizzék is. Aki a viszonyokat ismeri, az egyál­
talában nem fog csodálkozni azon. Speciálisan 
a katolikus vallási; albánok közt már huzamo­
sabb idő előtt megindult egy áramlat, melynek 
az a célja, hogy Ausztria-Magyarország gyám­
kodását lerázza. Ez a gyámkodás mindig utálat 
tárgya volt Albániában. Az annexiós politika a 

I nép körében oly keserűséget szült, hogy a tö-

Kíp'-!pjv5rseny ■-* s? itiíiázostt.
A hires debreceni cigányprímás, Boka 

Károly születésének századik évfordulóját dí­
szes keretek között ünnepelte meg városunk 
irodalmi egyesülete, a Lsokon?:-.v >•.. borta 
Károly méltán irigyelt büszkesége volt a nagy 
alföldi metropolisnak, akinek oübájos nótái 
messze földről Debrecenbe csaltak az igaz, 
a művészi zene barátait. Boka Káioly több 
volt, mint cigány, művész volt a szó, legszoro­
sabb értelmében, aki az ö finom, mélyen érző 
lelkének minden ürömét, minden bánatát dalba
öntötte. , .,

A nagy nemzeti csapás után, amikor til­
tott volt a szabad szó, az ő hegedűjének va­
rázsa volt enyhítő hamsain az c;Késéiedett, 
fáid alomtelt sziveknek. Fentmaradt szerzemé­
nyei, zenei irodalmunknak ezen az elévülhetet­
len' gyöngyei, örök időkre mindennél fényeseb­
ben '"bizonyítják, hogy milyen nagy kincse volt 
a magyarnak Boka Károly.

1 a tegnap esti hangversenyt előkelő,
distingvált közönség hallgatta végig, amely 
teljesen megtöltötte színházunk nézőterét.

A Himnusz felemelő akkordjai nyitottak 
meg a műsort, amely után Uazdy Aranka 
szavalta el Marjay Géza hatásos, költőszepse- 
gekben gazdag alkalmi versét. ,

Rendkívül érdekes és értékes szám volt 
a Drumár János felolvasása, melyben Boka 
Károlyt mint zeneszerzőt és népszeneszt mél­
tatta. A publikum hálás tapsokkal jutalmazta a 
kiváló szerzőt, valamint Magyari Imrét, Rác 
Károlyt és Kiss Bélát, akik a közbeszőtt notakat 
az összes zenekarok élén igazán művészettel
interpretálták. „.... . ,

Zilahyné mesés hangjával előadott 1 íhnko 
dala, ifj. Magyari Imre hegedű szólója és az 
egész helybeli cigánybanda precíz jateka csak
fokozták a sikert. . „

A színtársulat tagjai a Cigánybáró első 
felvonásának szinrehozatalával vették ki része­
két a kegyeletes megemlékezésből.

Végül a Rákóczy-induló tüzes melódiáinak 
felhangzása után a legnagyobb megelégedéssel 
oszlott el az ünneplő közönség.

Elitéit földbirtokos.
Hamis eskü következményei.
Szenzációs s nem mindennapi bünpört 

tárgyalt tegnap a debreceni kir. törvényszék. 
Szabó Antal dúsgazdag földes! földbirtokos es 
társa állott a bíróság előtt hamis eskü, illetve 
hamis tanú zás büntette miatt vádolva. A do­
logban legérdekesebb, hogy az elsőrendű vád­
lott, Szabó Antal kétszázezer koronányi va­
gyonnal bir s mégis pár ezer korona anyagi 
előny végett hamisan esküdött.

A btinpör előzményei még az 1905. évre 
nyúlnak vissza. Ekkor ugyanis Szabó Antal id. 
Nagy Márton konyári gazdától megvette ősz-

ozi!Széchenyi kávéház. Dfla este gazdag ujj műsor1.
Szombaton este 8-tól reg. 2 óráig. Vasárnap d. u. 4-től 6-ig, este

8-tól reggel 2 óráig.
Siókból ni (természetes.) — Robbanós bornyu (bohózat.) — Síirii homok Szt. Mihályiban (dráma.) — Tűz van (kaczagtató.) — Gyermekvédő 
egyesület (természetes.) — Colabriai rablók (szenes — romantikus.) — Féiős urnák félelmei vannak (mulattató.) Széchényi káwéliáz.



1908. deczember 12. DEBRECZEN 3

szes ingatlanait 13 ezer koronáért, de a gaz­
dát rábeszélte, hogy a szerződést csak 9 ezer 
koronáról állítsák ki, hogy igy kevesebb ille­
téket kelljen majd fizetni.

Nagy Márton bele ment ebbe, de aztán 
Szabó Antal nem is akart hallani 12 ezer ko­
ronáról és csak kilenc ezret volt hajlandó fi­
zetni. Perre került a dolog s a járásbiró előtt 
Szabó Antal állítására megesküdött, valamint 
hasonlóképpen tették le vallomásukat Gold- 
farb Herman és Aggod Ferenc karcagi lako­
sok is.

Nagy Márton igazsága tudatában nem 
nyugodott bele az ügybe, hanem bűnügyi fel­
jelentést tett. A tegnapi főtárgyaláson aztán be­
igazolódott, hogy a polgári bíróság előtt Szabó 
Antal hamisan esküdött s két társa pedig ha­
misan vallott. Egész sereg tanú vallotta, hogy 
Szabó Antal 13 ezer koronáért vette meg a 
birtokot.

A szenzációs ügyet egész nap tárgyalta a 
második büntetőtanáfcs és dr. Oláh Miklós 
délután hirdette ki az ítéletet, mely szerint 
Szabó Antalt két évi börtönre, Goidfarb Her­
ma nt másfél év; és Aggod Ferencet egy évi 
börtönre ítélte. Az elitének íeiebbeztek.

SZI11 HÁZ,
.un a, jovo 
• i Romeo és

éten kerül* Rómeó és 
szilire uj betanulási 
adásban az egész dráma; személyzet foglalkoz­
tatva van, A darabét Zilahi rendezi.

* Simone. Brieux nagyhatású színmüve, 
Simoné, melynek bemutatója a jövő hétre van 
tervezve, erősen foglalkoztatja a társulat drá­
mai ensembléjéi. A főbb szerepeket az érdekes 
darabban Gazdy Aranka, Békés, Kemény, Ter- 
nyei. Győré Alajos, Lugosi, Krasznai, * allián 
adják.

LitF ESC,
— Boka Károly képe. A Boka-ünne­

pély rendező bizottsága tegnap egy kedves em­
lékkel lepte meg szerkesztőségünket. Megküldte 
a hires cigányprímásnak képét színes nyomás­
ban. A kép álló alakban ábrázolja a művészt, 
amint hegedűjét kezében tartja s merengve néz 
előre nagy szemeivel. A kép mindenesetre ér­
dekes emlék, mert látása mindig emlékeztetni 
fog a régi időkre.

— Házasság. — Balogh Henrik dr. a 
Szegedi Híradó munkatársa december 6-án, 
vasárnap délelőtt házasságot kötött reüjtöki 
Bene Henriette-tel.

— A képkiállitásról. A városháza dísz­
termében rendezett képkiálütáson ma délután 
ismét séta hangverseny tartatik, Kiss Béla jó- 
nevü zenekarának közreműködése mellett. — 
A tárlat ünnepélyes berekesztése vasárnap este 
8 órakor fog megtörténni, szintén sétahang­
verseny keretében, amidőn Rácz Károly hites 
zenekara fogja a tárlat közönségét szórakoz­
tatni. — Miután a tárlat már csak pár napig 
marad nyitva, mielőbbi megtekintését ajánljuk 
olvasóink szives figyelmébe.

— Szörnyű vád. A debreceni kir. 
ügyészség tegnap szűkszavú táviratot ka­
pott hogy ottani szülőktől származó 
Grósz Helén nevű hat hetes gyermek 
gyanús körülmények között meghalt. Az 
orvosi hullavizsgálat a külerőszak , nyo­
mait fedezte fel a csecsemőn, miért is 
a vizsgálat megindítását kérte az ügyész­
ségtől, Gáthy Bálint ügyész elrendelte a 
vizsgálatot és a holttest fclboncolásat. 
Horváth Arthur törvényszéki orvos teg­
nap este kiutazott Derecskére a bonco­
lás megejtése végett.

— Gyűlés az egyháznál. A dekreceni 
ref. egyház gazdasági bizottsága által 1908. év 
dec. hő 12-én d. u. fél 4 órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó 
ügyek.

— Kisegítő-iskola Debrecenben. A
következő meghívót kaptuk: Városunkban az 
abnormis képességű (gyenge tehetségű, dadogó, 
pöszebeszédü stb.) gyermekek tanítása és ne­
velése céljából, az 1908—9-ik tanévvel kezdő- 
dőleg létesült, államilag segélyezett „Kisegítő 
lskolá“-nak, f. hó 12-én, azaz szombaton d. e.
11 órakor az iskola helyiségében (Széchenyi- 
utca 36. sz.) leendő hivatalos megnyitása al­
kalmára m. t. Cimet mély tisztelettel meghívja: 
Debrecen, 1908. december 9. Az intézet ve­
zetője.

— A szabad iskolában ma szom­
baton, 12-én dr. Gálbory Sámuel „a 
nemi betegségek mellőzése“ cimü elő­
adását folytatja az ipartestület díszter­
mében d. u. 6—7-ig.

— Tisztujitás Hadházon. Tegnap tar­
tották meg Hajduhadházon a tisztújító közgyű­
lést Nemes Zoltán főszolgabíró elnöklete alatt. 
Főbíró lett Farkas Gábor, törvénybirö Sz. 
Kiss Gábor, városgazda P.. Szabó Bálint, 
adószedő Kovács Márton, árvagyám Csapó 
Gáspár! Esküdtnek megválasztották Gábor 
Imrét, Kovács Imrét, Csati Józsefet és Abrók 
Józsefet. Írnokká pedig öreg Sailai Józsefet és 
B. Nagy Sándort. ' A közgyűlés teljesen rend­
ben folyt le.

— Végzetes robbanás. Végzetes robba­
nás történt tegnap Hajdúböszörményben. Az 
eset részletei a következők: Marozsán Dániel 
hajdúböszörményi főgimnázium! tanár acetilén 
világítást vezetett be házába. Böszörményben 
tudvalevőleg nincs se villany, se gáz, az intel­
ligensebb emberek rendszerint acetilén világí­
tást vezetnek be lakásaikba. — Tegnap este, 
amikor felakarták gyújtani az acetilén lángot, a 
a világítás sehogy sem működött. Tudtára 
adtak ezt Marozsánnak, aki az acetilén fejlesztő 
tartályba maga szokta a carbidot elhelyezni. 
Most" is bement abba a helyiségbe, ahol a 
tartály volt, hogy azt rendbe hozza. Mielőtt 
munkához fogott volna, amint belépett a 
helyiségbe, gyufát gyújtott. A másik pillanatban 
hatalmas dörrenés rázkódtatta meg a levegőt.
A helyiség tele volt a tartályból kitóduló gázzal, 
s e meggyulladt és detonált. A detonáció oly 
erős volt, hogy a ház egyrésze összeomlott s 
lángba borult. Marozsán Dániel az ijedtségtől 
leszögezve állott meg s talán ez volt a szeren­
cséje. Mindössze jelentéktelen égési sebeget 
szenvedett kezén és arcán. Annál szerencsétle­
nebbül járt a tanár egyik leány rokona, Ti- 
licky Jolán. A szerencsétlen urleány arca telje­
sen összeégett. A robbanás ereje a falhoz 
vágta, úgy, hogy súlyos belső sérüléseket 
szenvedett A robbanás nagy riadalmat keltett 
Böszörményben. Kivonult a tűzoltóság is és 
gyorsan elóltatta a tüzet. A tanárt és szeren­
csétlenül járt rokonát azonnal orvosi kezelés 
alá vették. A rendőrség is megindította a vizs­
gálatot. A léghajó katasztrófa után ez a má­
sodik szomorú esemény Hajdúböszörményben.

_ Vigyázzon! Uraktól levetett ócska
ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni, Bádogos-u. 4.

— Tajtékpipák, hermónikák, czipők, 
csizmák, kézi- és láda-kufferek és piaczi táskák 
a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás 
bazár “-ban, Bádogos-u. 4.

— A kinek nincs téli kabátja, de pénze 
sincs, forduljon Kaiser Salamonhoz, Hatvan- 
utcza 2.

— Egy liter szalon petroleum 12 krajcár 
készpénz fizetés ellenében Félegyházi János 
fűszer üzletében, Piacz- és Miklós-utcza sarok.

_ Percei Carola táncziskolájában a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utcza 
22. szám.

— Iskolai táskák, tentatartók, fésül- 
ködö tükrös dobozok, fésűk, hajtük, ruha, 
haj és fogkefék, a legolcsóbban kapható 
Mentze Henrik áruházában Kossuth-utcza
4. szám. . . .... ,

— Bogáti Hajdú Lajos dr. szülész es
nőgyógyász. Rendel délelőtt fél 9 órától U-ig, 
délután 3 órától 5-ig. Szcnt-Anna-u. 5. sz. 
(Gondi-ház.)

__ Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és
szivattyú berendezéseket gyorsan szakszerűen 
készít és javít jótállás mellett, Wilhcun Ede, 
Hatvan-utcza 4.

— Ideg és izomerősitő svédgymnas- 
tika (Nem Zander-féle.) Debreczenben. Mag- 
vassy Pál nyug. torna tanár, városunkban há­
rom havi kurzust Batthyányi-utcza 3. szám 
alatt nyit. Ezen üdvös intézetet a nagyközön­
ség becses figyelmébe ajánljuk, mert az orvosi 
tudomány már régen megalapította, miszerint a 
svédgymnastika gyakorlatok az emberitest szer­
vezetére a legjobb és a legjótékonyabb hatással 
bírnak. Az intézet megnyílik decz. 14-én.

— Schaf János tánezmester az uj
táneztanfolyamát az iparos osztály részére 
14-ikén hétfőn, a gazdálkodó ifjak részére 
22-ikén kedden, nyitja meg. Karácsony mind­
két napján estélyt rendez.

TÁVIRATOK.
A kéz viselőház üléséhez.

Budapest, dec. 11. Szünet után a képvi­
selőházban Polónyi az annekszióról beszélt_ és 
azt állította, hogy az annekszióról szóló királyi 
szózat törvénytelen és jogtalan. — A partok 
fúzióját nem helyesli és azt káros kőyetkezme- 
nyíinek tartja. Egyébként az appropiáeiós ja­
vaslatot elfogadja.

Apponyi a királynál.
Bécs, dec. 12. Apponyi gróf kul­

tuszminisztert ma a király kihallgatáson 
fogadta. Apponyi a kongruáról szóló tör­
vényjavaslatot mutatta be s ahnoz a 
király hozzájárult. A miniszter este 10 
órakor érkezett vissza Budapestre.

Andrássy—justh—Polónyi.
Budapest, dec. 11. Polónyi mai beszéde 

élénk feltűnést keltett a p áitikai körökben. — 
Andrássy a beszédről kijelentette, hogy nem 
kell neki nagy fontosságot tulajdonítani; rabu- 
lisztika az egész. Justh Gyula a beszedie 
kijelentette, hogy Polónyinak csak annyiban 
ad igazat, hogy a paktumban a pluralitás tény­
leg nincs benne.

Nagy vasúti katasztrófa.
Brüsszel, dec. 11. Két gyorsvonat 

az állomás közelében összeütközött. Moz­
donyok egymásba fúródtak. 20 utas 
megsebesült, nyolc halálosan.

Elsimult a győri botrány.
Győr, december 11. Ember Károly tan- 

felügyelő tárgyalt a növendékekkel, kik bead­
ványt intéztek a püspökhöz, hogy a királlyal 
és a püspökkel szemben nem voltak tisztelet­
lenek, mert azt hitték, hogy a rendeletét az 
igazgató adta ki. Ha a püspök bántva cm 
magát, akkor hajlandók bocsánatot kérni. Az 
ügy most már hihetőleg békés utón nyer el­
intézést.

Ékszert U U M
bizalommal

jótállás mellett
*■ us s®. m

órás és ékszerésznél
SS N lehet vásárolni g$ gg
Debrecen, Piac-u. 24.
(Fehérló szállott épület.)
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Női ruhaszövetek
az őszi és téli idényre, valamint flanelek, 
barchetek, fekete és színes selymek, bár­

sonyok, gyönyörű ruhadiszek.

Francia P. D. jegyű fűzök.
Arcfátyol, divatövek, gyöngy és bőrdisz- 
táskák. íflennyasszonyi selymek. Koszorúk 

és fátyol ok
a legolcsóbb szabott árban.

Szőrme utánzat,
női kabátokra sima és préselt 120 centi­
méter széles, barna és fekete színekben 

métere 8 forinttól 15 forintig.

Boák és muftiik
óriási választékban. Costtimökre, színházi 
kabátokra női posztók minden színben.

Szőnyegek
jutta, spárga, hollandi, kiddormünster, 
taposztry, velour, futó- és szalonszőnye­
gek, minden nagyságban, torontáli sző­
nyegek, divánteritők, bútorszövetek és 

creppek, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.
T

Agy-és asztalterítők,
szövet és csipkefüggönyök, stórok.

Földvári L«
debreceni első elekrotechnikai gyár 

és villamos szerelési vállalat

Kossuth-utca 1. sz.
W 1 Ls'r'í I Villamos világítást, erőátvitelt, tele­

fonok, villamos csengők berende­
zését, javításait, évi jókarban tar­
tását, úgy helyben, mint vidéken, 

legjutányosabban eszközöl.
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t Mh <Sti Aí. Aüh Ääi íttt éHSn <S8t z'.fR z®... ®fAAAAi
1 A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- 
^ elekében s erre legalkalmasabb szer a

íMollitergi ti,
g mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek)
2 üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó
1 fehérségét. Megszűnteti a kézvörösséget. Az 
g eldurvult, kirepedezett és szélkifujtaarcot vagy
2 kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu- 
C hává tesz ! Pouder alá is igen ajánlható !
g . Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 
* páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan !
I bgy üveg M0LL1TERGIN ára 1 K. Készítő helye 
g s főraktára

J Mih a 1ovits fenői
I gyógyszertára a „K?gyó“-hoz '

g Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
§ a városházzal szemben. !
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c>.'S* 'S:, ^

k ó s e r

ga
ew w w MaMsywwwwwww

J?

vászon, siffon és batiszt női ingek, nad­
rágok, hálóköntösük és alsó szoknyák, 
sima- és hímzett kész ágy huzatok, selyem 
lüszter és előtt alsószoknyák, kásmir és 
selyem paplanok, matracok legolcsóbb 

szabott árban.

Férfiingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, 

divatzsebkendők.

Alsó tricott ingek,
lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja 

haraszt és pl tisch minőségekben

Debreceni faipar r.-t.
ajánlja 3 éves vágású tűzifáit: eldrótozva 
óiomzáros szekérben, házhoz szállítva és 

berakva :
Cserfát, Bükkfát, Gyertyánfát 4 felé vágva 10 
mázsát 23 koronáért. — Vargafát 10 mázsát 
24 koronáért. 5 felé vágva 1 koronával drágább.
Aprózott fát 5 ni mázsánként már haza­

szállítunk.
Az aprózott fa tetszés szerinti mennyiségben 
mázsánként telepünkön átvéve 2 kor.' 20 fill.
1 öl cserfát hasábban .... 33 koronáért
1 „ bükkfát „ .... 32
1 „ gyertyánfát „ .... 34
1 „ vargafát „ .... 34
Hazaszállítás ölenként 2 korona 80 fill. Ugyan­
ezen fák wagonszámra a legjutányosabb árak 
mellett kaphatók. — Megrendelések : telefon 
utján 544. szám, levelező-lapon, postautalványon 
a részvénytársaság elárusítóinál és BR, LL 
LAJOS megbízott tisztviselőnk utján esz- 
közölhetők. A szállítás 24 óra alatt teljesittetik. 
A pontos szállítást ellenőrző bárcát kérjük fi­
gyelembe venni.

Az igazgatóság.

^ Állandóan raktáron tartok mindenféle füstölt* 

húsokat, hideg felvágottakat, virslit, szalva-^ 
Iádét, liba-tepertőt. Zsír nagyban és kicsiny­
ben jutányos árban kapható. Úgyszintén 
tisztán kezelt kávé kapható. — A nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérve, 

vagyok kiváló tisztelettel

Kürschner Lipótné,{
SIMONFY-U. 7. J
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BRÁZAY SÓSB0RSZESZ 
FOGKRÉIYIa LEGJOBB*

Minden lótulajdonos
csakis az általánosan használatban 

lévő, minden tekintetben bevált

IH védjeggyel ellátott
ml eredeti-H-sarkot
használja.

Állandóan éles! CsiilÖklépés kizárva! 
Síkos utón az egyedüli czélszerü!

Kovácsoknál és ‘vaskereskedőknél
állandóan raktáron«

I ?r^ye!nieztet<^s • Csakis az crc<lcti-H-sarkok 
készülnek speciális acélból; óvakodjunk utánzá­
soktól, melyek csekélyebb értékű anyagból készül- 
nek s ennélfogva használhatatlanok. Bevásárlások­
nál ügyeljünk a fenti védjegyre, mely minden 

egyes credeti-H-sarkon látható.

-AAAAAA*

Kezdetét vette a nagy

Férfi ruhaszövetek, < DoilOgán és SomOSSy Czégílél ►
magyar és angol gyártmány, — hozzávaló í DEBRECZEN, Kistemplombazár-
bélés áruk. Harisnyák, kesztyűk, nők, ^ 
férfiak és gyermekek részére állandó nagy ^ 
választékban, legolcsóbb szabott árban

Szabó Lajos Fiai
divat-, vászon-és szőnyeg-raktára
Debrecen, Rózsa-u. l.sz.

«Karácsonyi vásár
►
►
►
►
►
►
►
►

^ leszállított árban eladásra kerülnek

^ selyem kelmék, — női ruha szövetek, — velezek. ^ 
% Mindenféle maradékok a legolcsóbb árakon ! ! ►
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Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám alatt.
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